



# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 4  
Ročník: XXXVII  
Duben 2018

## Velikonoční zvony

P. Petr Havlát

Zvony patří k dějinám lidstva už po celá tisíciletí. Jejich historie sahá až do starého Sumeru. V královském městě Ninive byly objeveny zbytky odliktů, které svědčí o kovoliteckém umění dávných Asyřanů. Na zvony vyvolávali staří Egypťané, Řekové i Římané. V antickém Římě se zvon nevyužíval jenom při náboženských slavnostech, ale zvonilo se například i při otevření lázní, při důležitých shromážděních lidu nebo svolávání služebnictva. Tehdy lidé také věřili tomu, že zvonění zvonů zahání zlé duchy.

Do křesťanské liturgie se však zvon dostal až po roce 313 po Kristu. Tehdy začali kněží svolávat věřící k bohoslužbám právě vyvoláním zvonů. A už v 5. století měli křesťané patrona všech zvonářů - svatého Forkerna. V té době v Irsku a Británii dokázali mniši zvony již také odlévat. O rozšíření zvonů v bohoslužbě se potom zasloužil papež sv. Řehoř. Na začátku 7. století bylo dokonce vydáno papežské nařízení, aby zvoníci zvonili čtyřikrát ve dne a třikrát v noci. Hlahol zvonů samozřejmě nezněl pouze při církevních příležitostech. Zvony se roze-

zněly i při volbě, korunovaci nebo pohřbu panovníka, ale také při velkých požárech, epidemiích, nebo když hrozil vpád cizích vojsk.

První zmínka o zvonech u nás se nachází ve staroslověnské legendě o českém knížeti Václavovi, a je z roku 940. "Když nastalo jitro, zvonili na jitrní," píše se v této legendě. Za prvních Přemyslovců bylo tedy užívání zvonů k církevním účelům zcela běžné i v Čechách. Byly to ale ještě docela

malé zvonky. Ty velké přišly teprve v období vrcholné gotiky. Nejstarší u nás dochovaný zvon, "Vilém" v Havlíčkově Brodě z roku 1333, váží téměř dvě tuny. Na Moravě je nejstarší tzv. Joštův zvon na zvonici u svatého Tomáše v Brně, který byl odlit v roce 1393.

O Svatém týdnu se zvony ozvaly naposledy na Zelený čtvrtek. Pak, stejně jako všechny ostatní zvony na kostelních věžích, zvonících a kapličkách, utichly. A tak je

tomu i dodnes. Na Zelený čtvrtek, kdy církev slaví poslední večeri Páně a ustanovení eucharistie, přestávají zvonit zvony (podle lidové tradice zvony „odletají do Říma“), a procházení obcí s hrkačkami zvony „nahrazuje“. Zvuk hrkaček zároveň oznamuje nejtěžší Ježíšovy chvíle - jeho osamělost v Getsemanské zahradě, soud před Pilátem, křížovou cestu a ukřížování. Hrkat se chodí až do Bílé soboty, kdy Ježíš leží v hrobě. Po západu slunce slaví církev vigílii Zmrtvýchvstání. Začínají slavně zvonit zvony, které radostně oznamují, že Ježíš jako první z lidí vstal z mrtvých.

**UKLIDĚME SVĚT 2018**  
**UKLIDĚME ČESKO**

sobota  
**14. dubna**

**DEN ZEMĚ 2018** aneb  
Pojďme společně  
uklidit Velké Němčice...

Sraz bude v 9 hod.  
na parkovišti u kostela

S sebou si vezte dobrou náladu,  
pracovní rukavice, reflexní oblečení  
a pevnou obuv.

Kontaktní osoba: Pavel Nápravník, 774 420 772  
František Smetana, 724 175 619

[www.UklidmeCesko.cz](http://www.UklidmeCesko.cz)

Generální partner: **VEOLIA**  
Hlavní partner: **KB**  
Partneři: **SAINT-GOBAIN**, **SKODIA**, **LESY ČR**, **Kaiser**  
Pod záštitou a s podporou MŽP: **Ministerstvo životního prostředí**

## Rok 1918

### vznik Československa

Helena Rýlichová, kronikářka

28. října 1918 se začala psát nová kapitola české státnosti. V souvislosti událostí a výsledků první světové války, především pak vnitřního rozkladu a vojenské porážky Rakousko - uherské monarchie, vznikla ve střední Evropě řada samostatných nástupnických států. Existenci společného státu Čechů a Slováků v průběhu války připravovali a propagovali představitelé zahraničního odboje v čele s Tomášem Garriguem Masarykem, doma pak o jeho praktickou realizaci usilovala řada politiků a veřejných představitelů. Samostatný stát byl vyhlášen v Praze a vztahoval se na české země, o dva dny později se připojila slovenská reprezentace. Z hlediska historické perspektivy bylo spojení Čechů a Slováků v podstatě novinkou, protože do té doby patřil každý národ do jiné části bývalého soustátí, Češi do Podlitavska, Slováci byli součástí Uher. Novinkou bylo i to, že stát se stal demokratickou republikou. Prvním prezidentem byl v polovině listopadu 1918 zvolen Tomáš G. Masaryk.

Prvním vládním orgánem nového státu – Československa – byl Národní výbor, který původně vznikl jako reprezentativní orgán domácí politiky již v roce 1916. V průběhu let 1917 – 1918 dospěly postupně české politické strany k přesvědčení, že s rakouskou vládou již nemá cenu dále jednat, že je třeba budoucnost hledat mimo dosavadní rámec monarchie. V červenci 1918 byl tedy Národní výbor zásadně reorganizován. Měl celkem 38 členů. Jeho předsedou se stal patrně nejvýznamnější český předválečný politik dr. Karel Kramář. Místopředsedy byli agrárník Antonín Švehla a čs. socialista Václav Klofáč, jednatelem sociální demokrat František Soukup.

Národní výbor zřídil svoji kancelář ve dvou místnostech Obecního domu v Praze. Kancelář organizačně zajišťovala práci komisí výboru a to

byly komise ústavní, hospodářská, zahraniční, finanční, menšinová, sociálně - politická a tisková. Hlavním účelem práce komisí byla příprava na převzetí moci. Předpokládané převzetí moci mělo být co nejlépe organizováno, aby se předešlo zmatkům a chaosu, který mohl vyústit v násilí a rovněž zásadní sociální konflikt. Tomu chtěla česká politická reprezentace předejít.

Poněkud komplikovaný proces vzniku československého státu se projevil i v tom, že kromě Národního výboru existovala ještě jedna vládní reprezentace státu – exilová vláda vytvořená 14. Října 1918 z Československé národní rady sídlící v Paříži. Vládu tvořili jako „ prezident prozatímní vlády“, předseda ministerské rady a zároveň ministr financí Tomáš Garrigue Masaryk, ministr zahraničních věcí a ministr vnitra Edvard Beneš a ministr války Milan Rastislav Štefánik. Vláda dokonce jmenovala československé diplomatické zástupce ve Velké Británii, Francii, Itálii, ve Spojených státech a v Rusku. Dne 25. října 1918 odjela delegace Národního výboru vedená Karlem Kramářem do Ženevy, kde ve dnech 28. až 31. října 1918 vedla jednání s Edvardem Benešem jako zástupcem exilové reprezentace mimo jiné o vzniku československé vlády v Praze.

Události v Rakousku – Uhersku i doma však dostaly rychlý spád, a proto dne 28. října 1918 přijala v Praze přítomná část předsednictva Národního výboru – Antonín Švehla, František Soukup, Jiří Stříbrný, Alois Rašín a Vavro Škrobár zákon o vzniku samostatného československého státu. Forma státu byla ponechána dohodě Národního výboru s exilovou reprezentací.

Národní výbor, jemuž se měly podřídit všechny správní orgány, v sobě zahrnoval jak nejvyšší exekutivní moc, tak i moc legislativní spočívající v přijímání prvních československých zákonů a nařízení. První dny nového státu přinesly hektickou poli-

tickou, správní, diplomatickou a normotvornou činnost budující základy nové československé státní moci.

A jak prožívali vznik Československa občané Velkých Němců?

Kronikář pan Melichárek začíná první světovou válkou a píše:

Při vyhlášení světové války nebylo viděti žádného nadšení na odjíždějících vojínech, aby prolili svou krev za císaře a vlast a jedinou jejich útechou bylo, že „ to dlouho trvat nemůže“. Touto myšlenkou se kojili i v jiných osadách a „patrně“ tato myšlenka byla příčinou, že mobilizace v českých zemích neselhala hned v prvních dnech války.

I první dary a sbírky pro vojny byly dávány ochotně, ale ubíhal měsíc za měsícem a konce války nebylo. A úřady počaly omezovati občanstvo, aby říše válku zdržela co nejdéle,

Bez zvláštního domlouvání a výzvy postavili se občané proti Rakousku. Neodváděli předepsaného množství potravin, neupisovali na válečné půjčky, jak si úřady přály. Vojíní neochotně bojovali, ničili erární majetek, zásoby.

Byla bída o průmyslové výrobky, potravy nebylo hojnost, leč přece bohatší pomáhali chudobnějším ve výživě, když tito jim vypomáhali v rolnické práci.

Hned na počátku války byla v našem městečku zjištěna cholera, a proto byla zřízena izolovaná nemocnice v domě č. 96. Umřely tři osoby.

Vojenskou službu nastoupilo 258 mužů, z nichž bylo raněných 96, zajatých 70, nezvěstných 16, invalidů 38 – 7 zemřelo, padlých 50. V legiích a v domobraně italské bylo 19 mužů.

Padesát mužů a synů nedočkalo se konce ohromné války, nedočkalo se radostného dne 28. října 1918, kdy rozlétna se neuvěřitelná zvěst: „ Konec války, obnova naší státní samostatnosti!“

Němčice oslavily tuto událost dne 4. listopadu 1918. Školní, chasa, dospělí táhli v průvodu městečkem s lampiony, praporky a hudbou k radnici, kde promluvili farář P. Vojanec,

řídící učitel Bínek, rolník Jan Fiala a Karel Mrkvica provolal slávu Masarykovi a osvoboditelům, což shromáždění (a mnozí se slzami v očích) opakovalo.

Události z originálu přepsala Helena Rýlichová

## **Nové pravidla pro užívání veřejného sportoviště u základní školy.**

Bc. Zdeněk Frömmel

Obec podporuje obecně prospěšné aktivity občanů obce. K těmto aktivitám patří i sportovní činnost jako vhodný způsob trávení volného času. Sport má nesporně dobrý vliv na zdraví občanů a osobnostní rozvoj mládeže. Za tímto účelem vybudovala obec u základní školy veřejné sportoviště. Veřejné sportoviště zahrnuje asfaltové hřiště s mantinely, jedno hřiště pro tenis, nohejbal (horní kurt) a dále hřiště pro malou kopanou, házenou, volejbal, košíkovou a ostatní sporty vhodné pro tento typ sportoviště.

S ohledem na dosavadní praxi, kdy hřiště pro tenis a nohejbal nebylo přístupné pro širokou veřejnost bez zaplacení nájemného, docházelo soustavně k poškozování zařízení hřiště. Náklady na opravy zařízení sportoviště dosahují částek, jež převyšují sumu vybíranou za nájem sportoviště. S ohledem na tuto skutečnost bylo rozhodnuto přistoupit ke změně pravidel pro užívání sportoviště.

Všechna výše uvedená sportoviště budou nyní veřejně přístupná a žádná branka nebude uzamčena. Uvedená sportoviště tak budou moci užívat občané obce i bez zaplacení nájemného.

Kdo bude mít zájem o rezervaci sportoviště v určitý den a hrací čas, bude muset uhradit dopředu poplatek za rezervaci sportoviště ve výši 71,- Kč za hrací hodinu na obecním úřadu v úřední hodiny, kde mu bude vystaven doklad s označením hřiště, dne a rezervovaným časem. Tento doklad bude opravňovat držitele k přednostnímu užití sportoviště před těmi občany, kteří využívají hřiště zdarma.

Je umožněn i dlouhodobý nájem sportoviště a to zejména pro spolky. O těchto pronajatých časech budou občané informováni prostřednictvím internetových stránek a informační vývěsky u veřejného sportoviště.

Další pravidla, která je uživatel sportoviště povinen dodržovat:

- Každý uživatel sportoviště je povinen provozovat sportovní aktivity tak, aby předcházel zranění osob a dbát osobní bezpečnosti.
- Uživatelé sportoviště jsou povinni užívat sportoviště tak, aby nezpůsobili škodu na zařízení sportoviště.
- V případě vzniku škody na zařízení sportoviště jsou uživatelé povinni oznámit tuto skutečnost obecnímu úřadu.
- Uživatelé jsou povinny provozovat na jednotlivých sportovištích jen takové aktivity, pro které je sportoviště určeno.
- Uživatelé, kteří nemají zajištěnu rezervaci sportoviště, jsou povinni uvolnit prostory sportoviště osobám, které se prokáží platným dokladem o rezervaci. Povinnost uvolnit sportoviště vzniká i k osobám a spolkům, které mají zajištěný v daný čas dlouhodobý nájem a jsou uvedeny na stránkách obce a ve vývěsce sportoviště.
- Uživatelé jsou povinni na sportovišti dodržovat pravidla společenského chování a smírně řešit případně vzniklé konflikty. *K uvedenému pravidlu je nutno dodat, že v případě většího zájmu ze strany občanů o hru na hřišti bez zaplaceného nájmu, předpokládáme, že naši spoluobčané jsou rozumní a domluví se mezi sebou dohodou. Dvě hodiny je přiměřeně dlouhá doba ke sportovnímu vyžití a není proto důvodu neumožnit ostatním zájemcům využití sportoviště.*

Doufáme, že tento systém umožní užívání sportoviště co nejširšímu okruhu občanů za účelem provozování sportovních aktivit, které přispějí

k příjemnému a smysluplnému strávení volného času a bude současně bránit dalším škodám na majetku obce.

## **Statistika za uplynulý rok**

K 1. 1. 2017 bylo v naší obci trvale hlášeno 1755 občanů. Začátkem letošního roku, tedy k 1. 1. 2018 jsme zaznamenali ve Velkých Němčicích **nárůst o 3 osoby**. Počet občanů s trvalým pobytem je tedy 1758.

- za rok 2017 se z naší obce **odhlásilo**, tedy odstěhovalo **31 našich občanů**

- z toho 8 mužů a 23 žen

- **přihlásit** se přišlo k trvalému pobytu za loňský rok **33 osob**

- z toho 9 mužů a 24 žen

- za uplynulý rok **zemřelo 19 našich spoluobčanů**

- z toho 13 mužů a 6 žen

- během roku 2017 **posílilo naše řady 20 narozených dětí**

- z toho 16 chlapců a 4 holčičky

- ze **starého čísla popisného** v obci na nové číslo popisné během období roku 2017 **přesídlilo 6** našich spoluobčanů.

V našem matričním obvodu, který se skládá z katastrů obcí Velké Němčice, Uherčice a Křepice, bylo **uzavřeno** během loňského roku **17 manželství**, a to:

- ve Velkých Němčicích bylo uzavřeno 10 z toho:

- 4 občanské sňatky
- 6 církevních sňatků

- v Křepicích 3 - církevní sňatky

- v Uherčicích 4 - církevní sňatky

Zápisů o **určení otcovství** k dětem, které byly narozeny mimo manželství, bylo sepsáno na místním úřadu **6**.

Zápisů **úmrtí** do matričních knih pro náš již zmíněný matriční obvod za uplynulý rok bylo zapsáno **11** záznamů. Tyto zápisy se provádí pro obce v našem matričním obvodu, kde se také tato událost stane, což znamená, že v našich knihách jsou zapsány pouze úmrtí, ke kterým došlo na území katastru obcí Velkých Němčic, Uherčic a Křepic.

- - v knize úmrtí Velkých Němčic jsou zapsáni 4 naši spoluobčané
- v knize úmrtí Křepic jsou zapsány 4 záznamy o úmrtí
- v knize úmrtí Uherčic byly provedeny 3 záznamy o úmrtí

Ověřovací kniha za rok 2017 obsahuje 434 zápisy, kterými byly ověřeny pravosti podpisů a pravost listin.

Na místním matričním úřadu je možné si zažádat o dálkový výstup živnostenského, obchodního, příp. trestního rejstříku, výpisy z katastru nemovitostí a ještě z jiných registrů, které obsahuje služba Czech POINT. V loňském roce bylo vyhotoveno 64 kusů těchto dokumentů.

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

– upozorňujeme občany, že dle zákona č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajích a o změně některých údajů ve znění pozdějších předpisů, není možné z evidencí vedených na místním úřadě zveřejňovat různá výročí v našem zpravodaji. Nechceme, aby úplně zmizela z našeho plátku, ale ke zveřejnění takových dat je třeba souhlasu osoby, které se výročí přímo týká. Byli bychom rádi, kdyby si naši spoluobčané toto uvědomili a přišli nám / pokud chtějí být zveřejněni / podepsat souhlas.

## Haló všichni vstávejte, jaro opět vítějte

Za kolektiv MŠ Mgr. Lucie Rohrerová

Únor se nesl ve znamení karnevalu, který tentokrát proběhl v kulturním domě. Již ráno jsme ve školce přivítali nejrůznější pohádkové postavičky, jako jsou princezny, čarodějové, či např. piráti a po svačince jsme se společně vydali užít si karnevalový rej. Doprovodný program zajišťovalo umělecké duo pod názvem „Hudební kolotoč“.

V měsíci březnu nás v kulturním domě čekaly velikonoční dílničky po-

řádané ve spolupráci s MC Pupíci. Mezitím, co rodiče čerpali velikonoční inspiraci, a dostaly prostor k zakoupení originálních kousků, měly děti příležitost vyrobit si zajička nebo kuřátko. Vzhledem k nepříznivému počasí nebyla účast nijak velká, to ovšem nemělo vliv na radost dětí z vlastnoručně vyrobených hezkých velikonočních dekorací.



I když počasí tomu stále nenasvědčovalo, pomalu se blížil první jarní den a s ním i vynášení Moreny do řeky Svratky. Ten den nám sluníčko na cestu svítlo a svými paprsky nás hřálo do zad. Po svačince jsme se všichni shromáždili a vypravili se vyhnat zimu ze vsi a zároveň přivítat dlouho očekávané jaro. Moreně jsme na rozloučenou řekli básničku, zamávali jí a pak už jen sledovali, jak ji unáší proud řeky. Celou výpravu zvládli i nejmenší šikuly ze třídy Berušek. Za výrobu Moreny děkujeme paní Horové ze třídy Medvídků.

V rámci projektu „Celé Česko čte dětem“ jsme navštívili místní lidovou knihovnu, kde nás (jako pokaždé) mile přivítala paní knihovnice Eva Nevědělová. Zapůjčili jsme si knížky s jarní tematikou, které si s dětmi předčítáme před odpoledním odpočinkem a jako poděkování jsme jí přinesli malý velikonoční dáreček.

Jelikož v měsíci dubnu proběhne zápis dětí do základní školy, připravili

se naši předškoláci na návštěvu k první třídě. Prohlédli si třídu, zazpívali si, poslechli si, jak se děti naučily číst a společně si vykreslili velikonoční omalovánku. A teď už nezbývá než se těšit na ten opravdický zápis.

Poslední akcí, která nás tento měsíc čeká, bude hledání pokladu velikonočního zajička. Děti se vydají po zaječích stopách, a pokud splní všechny

zaječí úkoly, na konci je bude čekat sladká odměna. A nejenom to! Velkým překvapením bude společný poklad na školní zahradě ve formě dětských posilovacích strojů a nová houpadla na zavěšení. To bude jistě radost!

**Mateřská škola Velké Němčice, okr. Břeclav, příspěvková organizace**  
**Školní 550,**  
**691 63 Velké Němčice**

**NA DEN**  
**OTEVŘENÝCH DVEŘÍ**  
**VE STŘEDU 9. 5. 2018**  
**(V DEN ZÁPISU)**  
**OD 8:00 – DO 15:30**

**MOC SE NA VÁS A VAŠE DĚTI**  
**TĚŠÍME.**  
**KOLEKTIV UČITELEK A**  
**ZAMĚSTNANCŮ ŠKOLY**